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关于进一步加强和改进教风学风建设的
通  知

校属各单位：

良好的教风学风是学校长远发展的基石，是培养和造就高素质人才的重要保证，关系到学生个人成才和学校发展。为了进一步加强和改进教风学风建设，优化育人环境，发挥优良教风学风影响人、鼓舞人和塑造人的作用，切实提高教育教学水平和人才培养质量，根据《教育部关于切实加强高等学校学风建设的实施意见》以及学校相关教学管理和学生管理的规章制度要求，现将加强和改进学风建设有关事项通知如下：

一、成立工作专班

学校成立教风学风建设领导小组，由党委副书记顿祖义任组长、副校长邓磊任副组长，学校办公室、组织人事部、党委宣传部、纪委（监察处）、教务处、学工处、教学评价中心、保卫处、团委等单位参加，办公室设在学工处、教务处。各学院要成立教风学风建设工作领导小组，负责学院教风学风建设工作的整体部署。各学院领导小组组长作为教风学风建设第一责任人，要严格落实两级管理责任制，明确教风学风建设责任义务。

二、制定实施办法

    各二级学院要充分认识教风学风建设的重要性和紧迫性，开展教风学风建设的调查研究，分析当前教风学风建设的新情况、新问题和新特点，结合学院实际研究制定教风学风建设工作方案，工作方案的制定应坚持学风建设与教风建设相结合，坚持教育引导与规范管理相结合，坚持学校教育与教师、学生的自我教育相结合，坚持从严治校与人文关怀相结合，坚持目标管理和过程监控相结合，细化工作目标、工作步骤、工作办法及工作考评机制。

三、明确工作措施
（一）加强师生宣传教育。各二级学院要通过本科教学审核评估动员会、教职员工工作会议、每周晚点名、政治理论学习、学风建设主题班团会等各种形式活动，让每一位师生了解教风学风建设、审核评估的重要意义、核心内容及相关要求；相关职能部门要综合运用各类传媒，开展教风学风建设与审核评估主题宣传教育，宣传教风学风建设典型人物和典型做法，培育的良好氛围。

（二）规范任课教师课程教学过程。要求所有任课教师课前准备充分。树立“课堂神圣”的观念，不随意停课、调课或私自请他人代课。注重仪表，衣冠整洁，仪表端正，言行文明，举止得体。做好上课准备，提前5-10分钟进入上课教室或实践场所，不擅离工作岗位，不迟到、早退，课前关闭手机或将手机调至静音状态。严格课堂考勤，灵活考勤方法，如实记录学生迟到、早退、缺勤情况。加强课堂管理，切实负起管理课堂纪律的职责。上课期间不离开教室，不做接听电话或收发短信等与课堂教学无关的行为。更新课程内容，授课内容要涉及社会实践和研究前沿，坚持科研成果进课堂、前沿知识进课堂、实践案例进课堂。改革教学方法，重视教学互动，重视课堂气氛调节和节奏把控，激发学生的学习兴趣和热情，提高课堂教学质量。

（三）研究教学行为规律。各二级学院要结合专业特点，深入了解学生的学习目标、学习态度、学习纪律、学习方法、学习兴趣、学习效果；关注学业发展的重点和难点群体，发挥各类奖学金获得群体、学生骨干群体和创新创业学生群体的示范带头作用，有针对性地开展学业困难群体的学业发展辅导工作。要充分利用理想信念教育激发学生的使命和责任意识，加大党支部、班团组织、社团群体优良学风的培育力度，增强学习的内在动力。

（四）落实管理监督责任。各二级学院要切实贯彻落实教学管理和学生管理制度，明确教师课堂管理第一责任，严格师生日常教学和学生日常行为管理；要成立教风学风建设督察组，负责对学院的教风学风建设进行检查监督；要落实责任制，对态度不认真、工作不到位、措施不力，造成不良影响的，要及时追查责任。

（五）形成教风学风建设合力。教风学风建设负责人要整合教师队伍、学工队伍、教学管理队伍力量，充分调动任课教师、辅导员、班主任、学业导师等各主体的积极性，坚持“问题意识”导向，积极教育、引导、帮助学生树立正确的学习目标、端正学习态度、改进学习方法、提升学业表现，努力创建“严谨、朴实、求真、创新”学风。

（六）开展教风学风专项督查

1、督查内容

（1）任课教师对学生课堂的管理：学生到课率（是否有迟到、早退和缺勤）；学生课堂精神状态和行为规范（是否有带食品饮料进教室，是否有学生在课堂上讲话、打瞌睡、玩手机等不认真听讲不做笔记现象，是否有教室前排大片空座现象等）；教室环境卫生状况；教师课堂教学规范（是否有教学不规范、课堂纪律不管理、平时成绩记录不规范等行为）。

（2）二级学院对学生宿舍的管理：寝室环境卫生状况；公寓文化建设情况；安全隐患排查情况（有无使用大功率违禁电器、晚归和夜不归宿以及其他违规违纪现象）。

2、4月3日起，教务处、学工处组织开展教风学风建设专项督查活动，督查小组在各教学楼栋、学生公寓和校园公共场所进行定期与不定期学风督查，并将督查情况以简报形式定期向全校通报，对教风学风建设督查中发现的不良情况及时处理。

3、全面落实相关管理规定，处理教风、学风问题

（1）加强任课教师课堂教学督查。经督查组检查认定教风、学风存在明显问题（学生玩手机、睡觉、坐后排、教室内进餐现象，教师课堂教学明显不符要求）的课堂，将问题及整改要求通知到学院以及任课教师，若多次发现类似问题，按学校相关规定处理。

（2）严格学生违纪处理。对在课堂、寝室和校园违纪的学生一律严格按学生管理规定予以严肃处理。
    四、汇报总结工作
 拟于4月12日举行教风学风建设工作汇报会，由各学院教风学风建设工作负责人汇报本院教风学风建设的工作部署、工作成效、存在不足及改进措施。
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附件1
教师课堂教学行为基本要求
课前准备要做好，不迟到不早退不拖堂和不离岗

教学文件要齐备，不能随意变更教学时间和地点

爱国守法要确保，不能散播违法言论和不良信息

课堂管理要到位，不能放任学生只管教而不管导

教学案例要真实，不引谣不传谣信息来源要可考

教学状态要饱满，不哗众不取宠私人怨气不宣泄

师表风范要注重，不穿拖鞋短裤奇装异服进课堂

遵守纪律要强调，不准在教学中吸烟和接打电话

清廉从教要记牢，不推销不代购未审教材和资料

附件2
  学生课堂、寝室、校园行为基本要求

1、学生课堂“五要五不要”

要按时上下课          不要旷课、迟到、早退

要认真听课做笔记      不要讲话、玩手机、打瞌睡

要着装整洁            不要趿鞋、薄、露、透

要保持环境卫生        不要带食品饮料进教室

要保持课堂整齐        不要前排大片空座

2、学生寝室“五要五不要”
要遵守门禁制度        不要损坏、攀爬门禁设施

要按时作息            不要晚归、夜不归宿

要保持寝室整洁        不要乱摆乱放、乱涂乱画、不叠被子

要注意寝室安全        不要私拉乱接、使用违禁电器

要健康生活以学为主    不要涉赌、涉黄、涉毒

3、校园“五要五不要”
要爱惜公物            不要采摘、践踏花草

要保持校园环境卫生    不要乱扔垃圾、乱涂乱画

要讲文明懂礼仪        不要大声喧哗、追逐打闹

要举止言行得体        不要搂搂抱抱、卿卿我我

要友善待人尊敬师长    不要目中无人不懂礼貌
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